

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám 2 krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNEK, 1908. MÁJUS 8.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 106. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mával díjszabás szerint.

A technológiai iparmuzeum ügye.

Kassa, május 7.

A kassai iparkamarának április 9-iki ülésében Deil Jenő titkár-előadó a következőkben ismertette a Kasán létesítendő technológiai iparmuzeum fontos ügyét.

A gyári iparnak öldöklő versenyével szemben világszerte védtelenül állottak a kézmű-, illetve kisiparosok mindaddig, míg a fáradhatatlanul buvárkodó emberi elme nem találta fel a kézműiparosok számára a munka- és segédgépeket, melyek az ipari munkának ezen ágát is a gyors és a tömegtermelésre képesítik.

Akik hazai kézműiparunknak bel- és külterjes fejlődését őszintén akarják és akik azt óhajtják, hogy kisiparosaink a létérti harcba felfegyverkezve induljanak, azoknak oda kell törekedniök, hogy úgy az egyes kézműiparosok, mint a kisiparosoknak szövetkezetei az ipari munka- és segédgépek hasznos voltáról gyakran nélkülözhetlenségéről alaposan meggyőződhesse nek és a kérdéses gépeket teljes üzemen látván, arra serkentessenek, hogy akár egyenkint, akár szövetkezve ilyen gépeket beszereszenek.

Ez idő szerint hazánkban csak egy helyen, t. i. a magy. kir. technológiai iparmuzeumban nyerhetnek iparosaink ez irányban alapos tájékozást, amennyiben ott ilyen gépek állandóan kiállítatnak és időszakonként az érdeklődőknek üzemen bemutattnak.

Ez tekintettel arra, hogy az ország nagy vidékének iparosai csak nagy költséggel és nagy idővesztéssel utazhatnak a fővárosba és tekintve azon körülményt, hogy a munka- és segédgépek tanulmányozása hosszabb időt igényel, teljesen elégtelen.

A vidéki kisipar érdekében azt kell óhajtani, hogy az ország különböző helyein első sorban a nagy ipari epóriumokban, kapcsolatban az ott fennálló állami ipari szakiskolákkal, a kisiparosok számára technológiai iparmuzeumok (gépismertető és kísérleti telepek) létesíttessenek, hol a kézműiparágak összes munka- és segédgépei üzemen bemutatathatók és tanulmányozhatók legyenek.

Ezen igazságoknak megismerése arra indította a kamarát, hogy múlt évi április 25-én 3638. szám alatt kelt felterjesztésében arra kérje kereskedelmi miniszter úr ő Nagyméltóságát, hogy a kassai állami felsőipariskolával kapcsolatban egy ilyen technológiai iparmuzeumot (gépismertető telepet) létesítsen, illetőleg annak létesítését elűben elhatározza és az igazgatóságot ezen életrevaló tervnek megvalósítása céljából részletes javaslatok kidolgozására és mielőbbi bemutatására felhívja.

Ezen felterjesztésünkre múlt évi június 27-én 36249. szám alatt kelt rendeletével arról értesített bennünket a Kegyelmes ur, hogy a kassai állami főreáliskola helyiségei ez időszert nem nyújtanak módot arra, hogy az intézettel kapcsolatosan technológiai muzeum is létesíttessék és hogy a mi-

niszter ur a kamarának erre irányuló óhajtását-jelenleg nem teljesítheti.

Az illetékes szakférfiakkal folytatott eszmecsere folytán a titkár-előadó egyik városi közgyűlésben arra kérte Kassa város törvényhatósági bizottságát, sziveskedjék elvben kijelenteni, hogy az említett technológiai iparmuzeum részére a Ferencz József-teri laktanya helyiségeinek megfelelő részét hajlandó átengedni.

A törvényhatósági bizottság teljesítette ezen kérést, az érdemleges határozathozatalt azon időre halasztván, midőn indítványozó kamarai titkár ezen muzeum szervezésére és programjára nézve kimerítő tájékoztatást nyújtand.

Hogy ezen nemcsak Kassa városának és a felvidéknek kézműipara, de a kassai felsőipariskola felvirágoztatásával szorosan összefüggő kérdést mielőbb dűlőre hozhassuk, felkérendő volna ezen intézet igazgatósága, sziveskedjék tapasztalt alaposággal, szaktudással és ügyszeretettel részünkre az intézettel kapcsolatban az említett városi épületben létesítendő technológiai iparmuzeum programját és szervezését vázlatosan oly módon elkészíteni, hogy ezen munkálatból a város közönsége megértse, milyen fontos és életrevaló dologról van szó.

Ha az említett igazgatóság szükségesnek vélné, nem ártana mint a tervezett iparmuzeum kiegészítő részét a permanens iparkiállítás és a közműhelyek kérdését is a fő tárgygyal kapcsolatban érinteni.

A kamara kögyűlése egyhangu helyesléssel fogadta ezen javaslatot és elhatározta, hogy ilyen irányban megkeresi a kassai felsőipariskola igazgatóságát.

A kamara határozatához képest Deil Jenő titkár érintkezésbe lépett Hinsenkaup Bernát urral, a kassai felsőipariskolának nagyérdemű igazgatójával és az igazgató ur rendelkezésére bocsátotta a lapokban közölt vázlatos tervet, melyet Deil Jenő a polgármester urnak bemutatott, oly kéréssel, hogy azt az előirt bizottsági tárgyalás után a város törvényhatósági bizottságánál melegen pótolni sziveskedjék.

Ez a kassai technológiai iparmuzeum dolgában az igazság és a historikum.

Igaz továbbá az, hogy a kassai iparkamara és Deil Jenő kamarai titkár a kassai felsőipariskolával szemben annak fennállása óta minden időben a legnagyobb rokonszenvet és a legmesszebbmenő jóakaratot tanúsította és hogy a kamara szerény anyagi viszonyai dacára ezekre menő segélyösszegekkel tette a multban lehetővé, hogy kiválóan kedvelt kassai intézetével kapcsolatosan egy építőipari és egy vasárnapi rajztanfolyam iparossegédek részére szerveztessék,

mely tanfolyamok a kassai iparnak fontos szolgálatokat tettek.

Tény végre az, hogy a kassai iparkamara évenként állandóan három egyenkint 200 koronás Baross Gábor ösztöndíjjal és rendkívüli ösztöndíjakkal és tanulmányi segélyekkel támogatja ezen jeles intézetnek kitűnő előmenetelű, szegényebb sorsu növendékeit.

Ugy Tetmayer Károly, mint Hinsenkaup Bernát igazgató urak és a kamara vezető emberei között mindenkor a legbensőbb viszony állott fenn, melynek a nevezett kiváló szakemberek vezetése alatt álló intézet nem vallotta kárát.

Egészen felesleges munkát végeznek tehát azok, akik ezt a szép viszonyt bármilyen célzattal megzavarni akarják.

Deil Jenő.

Páris Gábor végrendelete

Pör a halálon túl is.

A „hazaáruló“ miatt.

Páris Gábor, a volt abauji darabont-alispán, Pongrácz megyefőnök hűséges szolgálója, a mult év végén — mint azt megirtuk volt — Aradon meghalt. Neki nem adatott meg, hogy a királyi kegydíjat élvezze. Halála előtt érdekes szóbeli végrendekezést tett, amely nem a hozzá tartozókra vonatkozik, sőt éppen azokra, akik az elmúlt darabont tisztviselőt politikai magatartása miatt vehemensen támadták.

Még élénk emlékezetében lehetnek a közönségnek a Páris ellen intézett támadások sorozatai, amelyek abból az alkalomból érték Párist, hogy a darabont kormány megbízását elfogadta. Magánosok részéről is üldözés érte Párist, aki ellentétbe helyezkedett a közvéleménnyel, különösen pedig a lapok hasábjain érték támadások a darabont-alispánt.

Politikai magatartásából kifolyólag egy másik incidense is volt Párisnak. Csák Cirkével, a minorita rend volt főnökével. Az így eléggé ismeretes. Páris Gábor fia tudvalevőleg telment a rendőrfőnökhöz és bejelentette neki, hogy ki akar térni a katolikus vallásból. Társalgás közben Csák Cirkék erősen kifakadt apja, Páris Gábor ellen és többek között hazaárulóknak nevezte. Páris amitt rágalmozási pert indított Csák Cirkék ellen.

Páris Gábor az ellene intézett támadásokért a bírósághoz fordult jogorvoslatért és az eljárás a perekben meg is indult.

De a perek nem nyertek elintézészt, sőt az akták lekerültek a bíróság asztaláról, anélkül, hogy a törvényszék ítéletet hozott

volna. Ennek pedig érdekes oka van. Páris Gábor ugyanis halálos ágyához hívatta ügyvédjét, Wilhelm Frigyes dr.-t, egykori tisztviselőtársát, az abauji darabont ügyészt és arra kérte, hogy nevében vonja vissza az összes pereket, mert nem akarja, hogy támadói halála után büntetésben részesüljenek. Csupán egy per visszavonását nem akarta megszüntetni, amelyet Csák Círiék ellen indított a hazaáruló elnevezés miatt.

Wilhem dr. teljesítette a haldokló kérését és nyomban Páris halála után beadványokat intézett az aradi törvényszékhez, ahol több Páris-féle per volt folyamatban. A törvényszék a magánvádoló ügyvédjének kérelme folytán a napokban meg is szüntette a pereket. Csupán a Csák Círiék elleni perben folyik az eljárás.

„A la Benedictine.“

Érdekes védjegy biztosítási per.

Elmarasztalt szepesmegyei szeszfinomító.

A budapesti büntető járásbírósa előtt érdekes védjegybitorítási per folyt le. A sértett cég panaszok előadta, hogy a Darányi István vezetése alatt álló szepesmegyei szesztermelők szeszfinomító részvénytársaság cég előállít és forgalomba hoz likört, melynek palackjai jogtalanul „Benedictine“ jelzéssel vannak ellátva, e szó pedig sértett fél javára védjegyként lajstromozva van. Feljelentésében sértett fél kérte egyúttal az előzetes eljárás elrendelését, mely kérelemnek, miután sértett a feljelentéshez becsatolt eredeti lajstromozási okmányokkal igazolta, hogy a „Benedictine“ szó sértett fél javára védjegyként lajstromoztatott — hely adatott. D. I. vádlott beismerte, hogy az általa vezetett gyárban előállított likört, melyet „Benedictine“ jelzéssel hozott forgalomba, azonban nem tezte ezt azon célzattal, hogy sértett fél által forgalomba hozott áruk között a különbség oly szembetűnő, hogy ez által senki tévedésbe nem ejthető; a panaszos cég által használt védjegy, a D. I. által alkalmazott jegytől teljesen elüt; a D. I. által forgalomba hozott árukon rajta van a „Benedictine“ szó; de ez az üvegeken alkalmazott címkében a „Benedictine“ szó elé oda van téve e két szó: „a la“ így tehát a D. I. által forgalomba hozott üvegeken alkalmazott címkében következő felirat olvasható: „a la Benedictine“ azonkívül ott van minden címkén D. I. névalírása is. Mindezen körülmények a megtévesztést kizárják.

A járásbírósa bűnösnek találta D. I.-t, mert a vádlott azon védekezése, hogy az általa forgalomba hozott áruk tartályai (üvegei) nem hasonlítanak a sértett fél áruinak tartályaihoz, a valósággal homlokegyenest ellentétben áll, mert a vádlott áruft ép oly sötét, öblös üvegekben hozza forgalomba, mint sértett fél — az üvegeken alkalmazott címkék és pecsétek elhelyezése, az üveg dugaszolása megtévesztésig hasonlítanak egymáshoz és miután fonetikus szóvédjegyről van szó tarthatatlan volna vádlott védekezése még abban az esetben is, ha áruft oly üvegekbe hozná forgalomba, melyek a panaszos által forgalomba hozott áruk üvegeinek színétől, alakjától és kiállításától teljesen elütne. Felhozta vádlott védelmére még azt is, hogy ő az áru megjelölésére használt „Benedictine“ szó elé oda teszi az „a la“ szócskát, azonkívül a védjegyet ellátja a saját névalírásával, ami a megtévesztést kizárja.

Vádlott e védekezését is tarthatatlannak mondja a járásbírósa, mert az 1895. XLI. t.-c. 2. szakasza értelmében, a csupán szóból vagy szavakból álló szabályszerűen belajstromozott védjegyre vonatkozó kizáróla-

gos használati jog, a védjegynek nem csupán a letett alakban való használatára, hanem annak minden oly kiállítására is kiterjed, mely a védett szót vagy szavakat, akár egészben, akár részben, más betűjegyekkel, színekben vagy nagyságban adja vissza, ami annyit jelent, hogy valamelyik szónak áruvédjegyként való belajstromozása kizárja azt, hogy ugyanezen szó jogosítottan kívül, más által ugyanezen árunemre bármiféle alakban használtassék. Megállapították még, miszerint a vádlott beismerte, hogy panaszolt cégnek ő az egyedüli vezetője és intézője, beismerte, miszerint a „Benedictine“ szóval ellátott, az említett cég által előállított likörárukat ő hozta forgalomba és nem tagadja, hogy tudta, miszerint a „Benedictine“ szó áruvédjegy gyanánt van lajstromozva. A budapesti büntetőtörvényszék az elsőfoku bíróság ítéletét helybenhagyta.

TÁVIRAT — TELEFON.

Az osztrák császári jubileum.

Német fejedelmek tisztelgése.

Bécs, május 7.

Pazar ünnepi pompába öltözött ma Bécs. A császárváros főbb utvonalaival és a nagyobb nyilvános épületek virágok, növények díszében ékeskednek. Az üzletek kirakatai kivétel nélkül a jubiláló osztrák császár dicsőségére díszítvők. A házakról, az ablakok és erkélyekről a birodalom, Ausztria és a császári ház lobogói lengnek; a Burg kapujához vezető uton több diadalkapu emelkedik, rendkívül díszesek a fejedelmi vendégek érkezését várt pályaudvarok is. Különösen szép a penzingeri pályaudvar, mely előtt fehér selyem fogadási pavillont emeltek. A pályaudvartól a schönbrunni kastélyhoz vezető Schlossbrücke felett több ragyogó diadalkapu emelkedik. A hid előtt óriási virágsátor.

Bécs, május 7.

Ma reggel érkezett meg Vilmos német császár. Fogadtatására a császári ház több tagja és udvari méltóságok élén Ferenc Ferdinánd trónörökös jelent meg. A schönbrunnba vezető uton beláthatatlan néptömeg.

Schönbrunn, május 7.

Délelőtt 11 órakor vezette I. Ferenc József elé Vilmos császár a német fejedelmeket: II. Vilmos württembergi királyt, Ernő Vilmos szász-veimari nagyherceget, Luitpold bajor régens-herceget, IV. Lipót lippei herceget, Frigyes Ferenc meclenburi nagyherceget, II. Frigyes anhalti herceget, Frigyes bádeni nagyherceget, György Schaumburg Lippe herceget és Burchardt dr. hamburgi polgármestert, a Hansa városok képviselőjét. A tisztelgésnél jelen voltak Ferenc Ferdinánd trónörökös, a főhercegek, Wekerle Sándor és Beck báró miniszterelnökök, számos főpap és belső titkos tanácsos.

Vilmos császár rendkívül megleghangú köszöntő beszédben üdvözölte a felséget, melyet a német fejedelmek háromszoros „Hoch“ kiáltással zártak be.

Ferenc József mélyen meghatva köszönte meg a német szövetséges birodalom császáriának üdvözlését.

Ezután reggeli volt, mely eltartott délután fél kettő óráig. Délután Vilmos császár látogatást tett az uralkodóház Bécsben tartózkodó tagjainál és Wekerle miniszter-

elnöknél. Este 7 órakor diszebed volt schönbrunnban. Délután négy órakor a német császár megjelent az összes fejedelmekkel a bécsi német nagykövetség palotájában.

A képviselőház ülése.

(A költségvetés vitája. — Készülődnek a horvátok.)

Budapest, május 7.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt. Az elnöki előterjesztések és az igazoló bizottság jelentése után Hencz Károly lemondásával megüresedett jegyzői tisztre Szemrecsányi Györgyöt választották meg.

Ezután folytatták a költségvetés vitáját, melyhez elsőnek Szappanos István szólt a költségvetés ellen, míg gróf Batthyány Tivadar a költségvetés mellett mondott hosszabb beszédet.

Supilóra még ma nem került a sor, de a Házban megjelent elvarátaival, akik valamennyien fel fognak szólalni.

UJDONSAGOK.

Znojemszky Gyula.

Znojemszky Gyula is elment. Hosszabb szünidőre, mint többi színész kollégái a kassai társulatnál, az ő nyári vándorlása az örökké valóság birodalmába vezet. Talán mert olyan hosszú utra készült, várt sokáig az elhatározásra. A többiek már három-négy napja a szélrózsa minden irányába viszi a vonat. Ő ma délelőtt a borus májusi délelőttön, mikor halk kopogással hullott a langyos eső váltotta meg jegyét a Halál állomására.

Muzsikus ember volt. Gyönyörű szép időket élt. Ott állt, mint katona karmester a harcba induló ezred élén; tüzes lelkesedést fakasztó indulók harsantak meg palcájának intésére s ment jó kedvvel győzni vagy meghalni a sereg. És aztán nem volt kisebb küzdelem az, amidőn a magyar nyelv muzsájának nehéz harcaiban vezette a dirigensbotot. Közel három évtizede színházi karmester. A magyar színészet uttörőinek sorában állott, ez a lengyel vérből magyarrá ojtott derék karmester. Alig van az országban színház karmesteri pult, ahol az ő mély tudása hasznot hajtóan nem érvényesült volna. Kassán két ízben is volt. Először még a régi színházban, Tiszay direktorsága idején, most a Komjáthy társulattal. Tíz évig volt Komjáthy tagja. Nem tudott tőle megválni az igazgató, nem tudta elhagyni Znojemszky Gyula — Komjáthyt. Ami a direktor előtt tagot kedvessé emel: a kötelesség tudás, szorgalom, megbízhatóság és alapos művészi készség, az megvolt Znojemszkyben. Komjáthy kitüntető barátsággal megbecsülte Znojemszkyt. Ezért mindkettő egymásra nélkülözhetetlen lett.

Znojemszky már két év óta betegeskedik. Mult évben az öreg muzsikus keményen szemébe nézett a halálnak, aggodva féltettük, hogy az erős szervezet elpusztul. Győzött a kórság felett. Mig most néhány hete rácsapott az influenza, az alattomos betegség végzett vele, aki egy év előtt alig hogy kiszabadult a halál öleléséből.

Mély részvétellel visszük szomorodott szívünk bánatát koporsójához. A magyar zene és színészet, egy öreg és sok gyümölcsöt érlelt fája dől ki. Egy puritán egyszerűségű férfi, nemes, szeretettel teli szíve ma utolsót lobbant.

— **A kassai kereskedők köre** f. hó 13-án este fél 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, saját helyiségében (Fő-utca 64.), melyre kéri a t. tag urak szíves megjelenségét.

— **Ügyvédi iroda megnyitás.** Elkán Mihály dr. kassai ügyvéd, irodáját Fő-utca 26. számú ház földszintjén megnyitotta.

— **Sztrájk Abauj-Szántón.** Több kassai lap közölte, hogy Abauj-Szántón, gróf Zichy-Meskó Jakab szálló munkásai sztrájkba állottak. Illetékes helyről nyert értesülés szerint az Amerikából visszavándorolt munkások valóban felbújtogatták a szülő munkásokat azon célból, hogy magasabb munkabért követeljenek s esetleg sztrájkba lépjenek. A kérdés megbeszélésére vasárnap népgyűlést akartak tartani. Az Abaujszántói szolgabíró a bucsura való tekintettel, igen helyesen nem engedte meg. Bucsú alkalmával lázító beszédeknek kiszámíthatatlan következményei lettek volna. És hogy eljárása helyes volt, bizonyítja, hogy már másnap, hétfőn az összes munkások lemondtak a sztrájkról és folytatták a munkát.

— **A kassai gyorsvonat balesete.** A tegnap reggel 9 órakor Kassáról Budapest felé induló gyorsvonatot Hatvan állomáson baleset érte. A gyorsvonat mozdonya, postakocsija és két személykocsija eddig ismeretlen okból kisiklott. A kisiklott kocsik horzsolták az indulófélben levő miskolczi tehervonatot, aminek következtében a tehervonatot hét kocsija is kisiklott. Emberéletben nem esett kár. A forgalmat most átszállással bonyolítják le.

— **Esküdtek névjegyzéke.** Az 1909. évi esküdtek névjegyzékének összeállítását ma kezdte meg a kiküldött városi összeíró bizottság.

— **Tessék adót fizetni!** A polgármester egy hirdetményben szólítja fel a város adófizető közönségét, hogy a folyó év második negyedére esedékes állami adót, pótdadót, országos betegápolási pótdadót, vízdíj-átalányt, házbérfűtést és a többi illetéket május hó 15-ig fizesse be, mert különben a hátralékok zálogolási, illetve végrehajtási uton fognak beszédetni.

— **Kassai atléták Budapesten.** E hó 10-én a Müegyetemi Atletikai és Football Club országos főiskolai bajnoki versenyt rendez József kir. herceg védnöksége alatt. A versenyen hazai főiskoláink kivétel nélkül képviselik magukat és így részt vesz azon a Kassai Akadémiák Sport Egyesülete is, mely az egyes számokra legkiválóbb atlétáit nevezte be. Reméljük, hogy főiskolai atlétáink fővárosi szereplése eredményes lesz és kedvező színben fogja feltüntetni városunk sportéletének fejlettségét. Az atletikai verseny után a müegyetemiek és a kassaiak labdarugó csapatai mérkőznek egymással. A versenyt követő napon gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter kihallgatáson fogja fogadni a főiskolák küldöttségét, amely a főiskolai testi-nevelés reformja érdekében memorandumot terjeszt a miniszter elé.

— **A hliniki övások.** A város a hliniki övások céljaira a határban fekvő több ingatlan kisajátított. A megállapított kisajátítási terv alapján a kassai kir. törvényszék, mint birtokbiróság a tárgyalanitási eljárást elrendelte és arra határidőül május 19-ikének délelőtti 9 óráját tűzte ki. Ez alkalommal a törvényszék dr. Góth Ferencz elnöklete alatt az érdekeltek megjelenésére való tekintet nélkül meg fogja hozni érdemleges határozatát.

— **Pályázat a katonai iskolákba.** A polgármester közhírré teszi, hogy a m. kir.

honvédfőreáliskolában 50, a Ludovika akadémiában 64, a fiúmei cs. és kir. haditengerészeti akadémiában pedig részint teljesen díjmentes, részint féldíjmentes, államköltséges, illetve alapítványos és fizetéses hely fog betölteni a jövő tanév folyamán. Akik a katonai pályára akarnak lépni, azok a pályázati feltételek iránt a polgármesteri hivatalban érdeklődhetnek.

— **A Hernádba ugrott.** Csernota György kassai asztalos itt akarta hagyni ezt az árnyékvilágot, ahol a szegény embernek csak csupa küzdés és nyomoruság jut osztályrészül. Az elhatározást merész tett követte és Csernota kísértél a malomárok és a nagyhernád összefolyásához, ahol a vízbe ugrott. A habok már elnyeléssel fenyegették, mikor a közelben halászó Kerekes György utána ugrott és kimentette a vízből. Az öngyilkos-jelöltet a közokházba szállították. Komolyabb baja nem történt, legfeljebb egy kis meghűlést szerzett a hideg májusi Hernád-viztől.

— **Tiltott visszatérés.** Vagy két évvel ezelőtt a rendőrség kitiltotta városunk területéről Dafner János csavargót, aki a közbiztonságot állandóan veszélyeztette. Tegnap Dafner a Flórián-vásár nagy forgalmát felhasználva visszatért a városba és a sátrak körül ólálkodott, de megjárta, mert a cirkáló rendőr-járőr felismerte és előállította. Tiltott visszatérés miatt több napi elzárásra fogják ítélni, azután eltoloncolják.

— **Rövid rendőri hírek.** Tegnap csavargás miatt két férfit állítottak elő. — A városi fogda létszáma jelenleg 27 férfi és 12 nő.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— **Téli fürdőkúra a Szent-Lukács-fürdőben.** Természetes forró, meleg kénforrások. Iszapfürdők, iszapborogatások, mindennemű thermális fürdők, vizgyógykezelés, masszázs. Lakás és gondos ellátás. Csúz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógykezelése és a téli fürdőkúra felől kimerítő prospektust küld ingyen a Szt.Lukácsfürdő igazgatósága, Budán. Budapest.

Közgazdaság.

A trieszti általános biztosító társulat

(Assicurazioni generali)

f. év március hó 26 án tartott 76-ik közgyűlésén terjesztették be az 1907. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1907. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 917.014,396 korona és 99 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 41.095,963 korona és 59 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 31.422,408 korona 19 fillérrel 264.155,577 korona 24 fillérre emelkedett.

A tűzbiztonsági ágban, beleértve a betöréses- és tükrözüveg biztosítást, a díjbevétel 16.585,488,656 korona biztosítási összeg után 27.303,460 korona 49 fillér volt, miből 10.146,474 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 17.155,986 korona 04 fillérre rugott, mely összegből 12.269,989 korona 32 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 113.331,852 korona 27 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbe-

vétel kitett 3.921,627 korona 66 fillérét, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.717,649 korona 06 fillérre rugott.

Károkkért a társaság 1907-ben 37.472,589 korona 25 fillért és alapítása óta 899.042,985 korona és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 173.248,760 korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.292,237 korona 37 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék 12.565,698 korona 89 fillér összegben, továbbá felemelendő a 160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idej átutalással 1.266,538 korona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 69 fillérrel ment vissza, de a vezetőség elővigyázata folytán ez a veszteség az intézetet nem érinthette, mert az a 17.013,704 korona 71 fillért kitevő árfolyamtartalékból nyerhetett leirást. Ez a tartalék ma még mindig 12.565,698 korona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 új intézeti részvénynek kedvezően keresztülvitt kibocsátása, melynek agió-nyereségből 11.525,000 korona a matematikai életbiztosítási tartalékhoz csatoltatott.

Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idej átutalások folytán 292.979,592 korona 76 fillérről 323.629,347 korona 57 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések	60.625,971 K 77 fill.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök	26.668,849 „ 08 „
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök	4.017,801 „ 92 „
4. Értékpapírok	209.404,916 „ 74 „
5. Tárca váltók	842,350 „ 85 „
6. A részvényesek biztosított adóslevelei	8.820,000 „ — „
7. Készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	13.249,457 „ 21 „
összesen	323.629,347 K 57 fill.

Ezen értékekből 65,5 millió korona magyar értékekre esik.

Hirdetések.

GUTTMANN LAJOS és Tsa

bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utca II.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízásokat lehető legmáltányosabb feltételek mellett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra jutányosan kölcsönöket nyújt kedvező visszafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzálog sorsjegy	36 havi	5-50 K.
1 „ Hazai takarékpénztár sorsjegy	36 havi	4- „
10 „ Erzsébet szanatórium sorsjegy	36 havi	3- „

Vidéki ügynökök felvétetnek.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza

:: Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben ::

TÁVBESZÉLŐ 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból ugyszintén **masszív keményfa gőzölt butor** minden most divó fában és secessiós stýlben u. m. teljes

háló-, ebédlő-, úri szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantaszt- és újó butorokból, szőnyeg-divánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalok mindennemű **diszítési és kárpitos munkákat is.**

Szőnyeg-, függöny és asztalterítők, plüchtakarók és futószőnyegekben.

Raktár előszoba és konyhabutorberendezések, ugyszintén vas- és rézbutorokban.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség b. tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes

menyasszonyi berendezéseket

ugy helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butorminta-termeink és szőnyeg-áruházunk

oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a főváros minden ily árutelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban tanusított bizalmáért hálás köszönetet mondunk, alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni sziveskedjék.

Számos látogatósaik, valamint nagybecsű megbízásaikért esdve, maradunk kitűnő tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol borbutorokban.

Látható írásu ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minisiterium 4965. eln. szám alatt az állami tanintézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállítás legmagasabb kitüntetés Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép elismerve az írógépek remeke! Azon előnyök, melyek más írógépeken egyenkint észlelhetők, itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságl

Rendkívül egyszerű kezelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a legtartósabb írógép!

Magyarországi vezető képviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körút 22.
Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve

Sürgős figyelmeztetés.

Az évszázadok óta ismert

Királyi Selters

(Königl. Selters)

viz össze nem tévesztendő olyan forrásvizekkel, melyek hasonló hangzásu elnevezés alatt kerülnek piacra.

Csak a Királyi Selters

(Königl. Selters)

lesz állami ellenőrzés mellett tisztán természetes állapotban töltve és szétküldve, míg más ugynevezett seltersi vizek többé vagy kevésbé telített (vagyis sokkal vagy szénsavval vegyített) állapotban hozatnak forgalomba. Ezek tehát a Királyi Selters természetes vízzel szemben csak csekély értékű műtermékeknek tekintendők.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinék, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betörés-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.”, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

A kassai főügynökség saját kezelésben.

Kiadó: Murányi József.

Hirdetések felvétetnek a kiadó:
: hivatalban. :

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.